

香港廉政公署前副专员郭文纬接受本报专访时认为

内地反腐不妨进行“四部曲”

本报赴香港特派记者 杨沙沙

周永康落马，显示了中央“老虎苍蝇一起打”的铁腕反腐决心。在反腐方面，被认为是廉洁度蜚声全球的一个地区，香港有着自己独特的经验。而事实上，40年前，香港曾贪腐成灾，而香港能有今天的反腐成绩，香港廉政公署(ICAC)功不可没。香港廉政公署前副专员郭文纬是在1974年香港贪污腐败最严重的时候加入了ICAC，1997年回归之后，成为ICAC第一个华人副专员，见证了香港从一个贪污之城变成今天的廉洁之都。香港反腐成功的秘密在哪里？有什么经验可提供给内地借鉴吗？日前，《环球时报》记者专访了郭文纬。

环球时报：29日傍晚，内地发布周永康落马消息。同一天，中央宣布将在10月召开十八届四中全会，并首次将“依法治国”定为全会主题。您认为，对周永康进行立案审查一事，对中国依法治国有何意义？对内地查办周永康一案，您有何感想？

郭文纬：对周永康这只“大老虎”进行立案审查，显示了“法律面前人人平等”，这对于中国依法治国具有标志性意义。对于此次查办周永康一案，我非常钦佩中纪委的办案能力，短时间内办了那么多要案，其独立办案能力以及专业性是非常强的。周永康案件跟以前贪污案件不同，此次中纪委是顺藤摸瓜，一查到底，与周相关的人员也相继落马，表明在内地贪污逐渐成为高风险的事情。我去过很多国家，总结出一点经验，能否成功打击贪污，最重要的一条就是看领导层有没有决心。而周永康被

抓，很明显可以看到中央领导反腐决心。

环球时报：以您多年反腐经验，您认为ICAC成功最重要动力是什么？

郭文纬：我先讲一个小故事。几年前，我去看望一位生病入院的老同事，他当时给我讲了一件事让我印象深刻。1975年，当时ICAC刚刚成立，正在从香港警察入手，调查警察向商贩收保护费的案件。这位同事找的许多小贩都害怕遭报复不愿意举证，最后一位小贩主动要求出庭作证。当时同事非常怀疑，后来这名小贩告诉他，自己刚生了女儿，因为警察每天收保护费，家里实在养不起就把女儿送人，现在自己没了孩子，十分憎恨警察，于是就豁出去了准备将警察告上法庭。

我说这个故事是要说明，ICAC能有今天这个成绩，是和普通市民分不开的，市民是ICAC最重要的合作伙伴。所以ICAC成立之初第一件事，就成立了24小时的报案中心，鼓励市民举报，并设立保密机制，而廉署成功监控的案件超过90%也是源于市民的举报。

环球时报：您如何看待内地反腐“老虎苍蝇一起打”？香港可以提供经验借鉴吗？

郭文纬：ICAC的反贪政策是“零度容忍”，什么叫“零度容忍”？可以与内地做个比较。香港法律规定，只要你收受贿赂，哪怕一元也违法，但在内地，受贿5000元以下不会受到法律制裁。

习近平总书记对反腐实行“老虎苍蝇一起打”，这很好。我认为，和“大老虎”相比，“小苍蝇”才是让老百姓深受

其苦的源泉。比如，“茉莉花革命”的起因也是突尼斯小贩被城管打死，因此，“打苍蝇”才是民怨减少的根本。

环球时报：对内地反腐，您具体有什么建议吗？

郭文纬：我从这么多年香港以及国际经验入手，觉得内地反腐应该形成“四部曲”，即不用贪、不想贪、不能贪、不敢贪。不用贪，是指基层干部薪金要能应付基本家庭开支；不敢贪，建议内地政府成立举报热线电话，对举报人要有保密制度等等，让贪污之人无处下手，举报市民不怕遭报复；不想贪，是让学校、媒体等机构加强反腐教育，在地方也要设立廉洁指数，独立民意测评，比较各省市的贪腐程度等；不能贪，要坚持贪腐“零度容忍”，取消内地5000元人民币以下行政处理的规定，所有政府部门及国企要建立规定廉政制度等等，让贪官最终无处下手。

环球时报：被称为“香港史上最重要的涉贪案”的许仕仁贪腐案目前正在香港高等法院审理，因为许仕仁是港澳特区政府成立以来被拘捕的最高级政府官员，有人声称，此案表明回归之后香港在反腐上后退了。对此，您怎么评价？

郭文纬：我认为，许仕仁案恰恰表明香港回归之后反贪腐的决心。许仕仁作为前政务司司长，ICAC也同样不手软，照查不误，这表明回归之后，香港反腐丝毫没有受到影响。回归之后，我作为ICAC第一个华人副专员，我常说

世界上只有3个人可以对我下命令：特首，廉署专员，还有我太太。实际上，我在做副专员期间，没有接到任何一个电话对我施压或求情，香港反腐一如既往地地进行，并没有出现后退。

环球时报：在ICAC几十年工作期间，您印象最深刻的案子是什么？

郭文纬：我印象最深刻的不是办过的一些震惊全球的大案，而是触动我内心的案件细节。几年前，我在办一件案子的时候，嫌犯逃跑了，我接到消息称嫌犯非常喜欢自己的小女儿，于是安排跟踪组跟踪。有一天，跟踪组发现小女儿打扮得很漂亮被外婆带着去公园。在公园内，ICAC果然发现了前去见小女儿的嫌犯，我于是下令进行抓捕。抓到之后才知道，当天是他小女儿生日，嫌犯是去给女儿过生日，父亲被抓当时女儿也泣不成声。事后，我内心一直很感伤，觉得应该在他见女儿之前或者给孩子过完生日再抓他。说这件事，就是告诉大家，贪污真的是对家庭对人生都有特别大的伤害。当年圣诞，我匿名给他的小女儿寄了一个小小的红包，直到现在这个女孩也不知道是谁送的礼物，也许看了《环球时报》，她就知道了吧。▲

崔世安成澳门特首选举唯一候选人

据《澳门日报》30日报道，澳门第四届行政长官选举提名期29日结束，在4名有意参选的人士中，最终仅现任行政长官崔世安符合参选资格，成为唯一候选人。

行政长官选举管理委员会主席宋敏莉介绍称，管委会秘书处共发出396份提名表，最终仅收到两人交回。初步核对，崔世安竞选办交回331名选举委员的提名表，初步符合参选资格；而中医李光远交回的提名表，虽有100多人签名，但均非选举委员，初步审查不符合参选资格，基本可以确认争取连任的崔世安将成为唯一候选人。▲(林封)

内地学生减少在港租房预算

香港《南华早报》30日报道称，受今年中央政府大力反腐影响，内地人士调低了为在香港就读子女的租房预算。

一位在香港就读的大学生告诉《环球时报》记者，由于学校宿舍有限，香港大部分高校只保证内地生第一年的住宿，此后大部分学生不得不选择在校外租房。而经济条件好的内地人士以往更愿意选择为子女在红磡、中环等繁华地段租房。今年起，有不少香港房屋中介反映，更多内地学生选择租赁更便宜的单间，甚至有学生选择合租一间单间，来分摊费用。

据香港一位房产中介介绍，以将军澳峻滢地产为例，此楼盘邻近香港科技大学，一套两居室的单位套房，月租至少为1.2万港元。如果学生选择同另一个人合租，每人仍需要分担6000多港元的租金。▲(薛钰洁)

游客“占领”泳池在港引抱怨

香港东方日报网30日报道称，香港“新民主同盟”当天在特区政府总部外示威，抗议因自由行游客过多，导致新界区游泳池爆满，要求尽快取消“一签多行”。

因为香港游泳价格便宜，并且泳池水质非常干净，服务设施完善，内地游客夏天扎堆去香港游泳。有港媒曾到访部分泳池及沙滩，发现超过七成泳客是内地人。

不少香港网民担心大批旅客入港游泳会衍生卫生问题。不过，香港旅游业议会主席胡兆英认为，香港公众泳池及沙滩安全、干净又便宜，是香港的优势，而身为开放的旅游城市，应欢迎旅客前来享用各种设备及服务。▲(赵山)

“反占中”筹备“8·17大游行”

本报驻香港特约记者 凌德

“保普选反占中大联盟”组织的“反占中”签名行动目前已获得近百万市民签名，大联盟决定在8月17日举行“和平普选日”，发起大游行和献花等活动。

香港《成报》30日报道称，大联盟发起的“反占中”签名行动将于8月17日结束，为了让全世界都知道香港人期望普选，大联盟将当天定为“8·17和平普选日”，并成立筹委会。当天，大联盟将举行一个“和平普选大游行”，由维园出发，终点为中环，

预计参与人数不少于6万。

在“反占中”签名行动号召下，更多香港人表达对“占中”的反感。香港研究协会29日公布的调查显示，反对“占中”的受访者人数持续呈上升趋势，支持“占中”受访者人数下跌两个百分点至25%，而反对“占中”的受访者则增5个百分点至68%，为有记录以来最大增幅。连日来，大批官员也纷纷到街上参加“反占中”签名行动。其中，财经事务及库务局局长陈家强的新闻秘书透露，陈家强

在外游返港时已经以个人名义签名“反占中”。商务及经济发展局局长苏锦梁28日也到大联盟设在湾仔的街站签名。

签名活动发起团体之一的工联会立法会议员郭伟强透露，不少市民都投诉“为何现在才‘反占中’”。他们对“占中”一直满肚牢骚，可是一直没有表达的空间。

香港《文汇报》30日发表评论称，“反占中”签名人数远远超过“占中公投”人数，这说明社会上“反占中”民意远远超过支持“占中”的民意。“占中”公然挑战香港法治核心价值，损害港人的根本利益，绝对不为主流民意所认同。▲

被诉“杀人未遂”，台“行政院长”出庭

30日，台湾“行政院长”江宜桦因被告“杀人未遂”等罪到台北地方法院说明，从而成为台湾历史上第一个以被告身份出庭的“行政院长”。

据台湾东森新闻网30日报道，今年3月台湾“太阳花学运”期间，部分学生与民众闯入台湾“行政院”遭到强势驱离，数人受伤流血。事后，23名在冲突中受伤的学生与民众集体向法院上诉，控告下令强制驱离的江宜桦及“警政署长”王卓钧、台北市政府警察局局长黄升勇、台北市警局中正一分局局长方仰宁四人涉犯“杀

人未遂”等罪。台北地院审理后，破天荒以“杀人罪”被告身份，寄传票给江宜桦等人，希望他们7月30日出庭。

由于“行政院长”亲自出庭，为避免学生前来抗议，大批维安人员及辖区警察事先已前往台北法院勘查周边场地。30日14时30分开庭之前，最先出现在法院外的方仰宁同时也是现场维安指挥官，他强调自己尊重司法裁决，一切交给司法；黄升勇随后赶到，和方仰宁一起巡视法院内外维安布置，他表示这已不是他第一次被

告，也不是第一次被告杀人罪；江宜桦和王卓钧则是一前一后

进入法院，并没有多说什么。本次开庭采取隔离侦讯方式，第一个进入法庭被讯问的是江宜桦。同一时间，“台独”组织“公投盟”的蔡丁贵、“岛国前进”的陈为廷等六七十人在法院外召开记者会，高喊口号，但并未与江正面对上。

江宜桦曾于2013年12月因“检察总长”黄世铭泄密案出庭应讯，但当时是证人身份，并成为历史上首位到公开法庭作证的“行政院长”，此次他二度出庭的身份则为被告，再次创下历史纪录。▲(萧青)

资金直投 项目直投，在全国寻优质项目：如交通、能源、矿业、化工、房地产等在扩建项目。诚聘全国商务代理 联系人：孙经理 13581778987 FAX: 010-58692634 张经理 13811790729

中国民间资本高端服务平台 国家商务部特许连锁经营企业 备案号:0430102011200026 面向全国诚邀特许加盟商 加盟热线:400-860-0086 网址:www.zoomyblion.com